



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

8 Ιανουαρίου 2024

Νέα κορύφωση, τέλη του 2023, του ταχέως αυξανόμενου δημόσιου χρέους ΗΠΑ.

Σύμφωνα με ανακοινωθέντα στοιχεία 31.12.2023 του Υπουργείου Οικονομικών (Department of Treasury), το δημόσιο χρέος των ΗΠΑ ανήλθε σε νέο ιστορικό υψηλό \$ 34 τρισ., σε συνέχεια του προηγούμενου τάξης \$ 33 τρισ. μόλις προ τριμήνου, συνεπεία των επίμονα υψηλών ετήσιων ελλειμμάτων και του σχετικού κόστους δανεισμού το οποίο, κατόπιν διαδοχικών αυξήσεων των επιτοκίων από πλευράς FED, έχει καταστεί ιδιαίτερα υψηλό. Καθώς, παράλληλα, οι δημόσιες δαπάνες διατηρήθηκαν κατά το 2023 σε επίπεδα ανώτερα των προπανδημικών, ενώ μάλιστα τα φορολογικά έσοδα μειώθηκαν, η δημοσιονομική κατάσταση ΗΠΑ έχει επιδεινωθεί αναλόγως. Είναι αξιοσημείωτο ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα των ΗΠΑ συνεχίζει να διευρύνεται παρά τη θετική πορεία της α/ οικονομίας και τον ικανοποιητικό ρυθμό ανάπτυξης.

Ειδικότερα, κατά την έναρξη του 2023 το δημόσιο χρέος είχε διαμορφωθεί σε περίπου \$ 31,4 τρισ., δηλαδή εντός του 2023 αυξήθηκε άνω των \$ 2 τρισ. Πάντως, αναφέρεται σχετική διάσταση απόψεων μεταξύ των οικονομικών αναλυτών σχετικά με τον βαθμό κινδύνου για την α/ οικονομία λόγω του αυξανόμενου μεγέθους του δημόσιου χρέους, καθώς, πέραν της γενικότερης άποψης περί υπέρμετρης δημοσιονομικής επιβάρυνσης (υπενθυμίζεται και η από 11/2023 σχετική υποβάθμιση των προοπτικών της α/ οικονομίας από τη Moody's), μια πιο αισιόδοξη μερίδα αναλυτών θεωρεί ότι δεν έχει επηρεασθεί, αναλόγως, η πιστοληπτική ικανότητα του α/ κράτους δεδομένου του ικανοποιητικού ρυθμού ανάπτυξης και του σχετικά μικρότερου μεριδίου του δημόσιου χρέους ως ποσοστό επί του συνόλου της α/ οικονομίας.

Ο Πρόεδρος Biden έχει αποδώσει τη μείωση των δημοσίων εσόδων και την εκτόξευση του δημόσιου χρέους στις φορολογικές περικοπές της προηγούμενης Διοίκησης (Trump), ωστόσο, αντιστοίχως οι Ρεπουμπλικάνοι αποδίδουν την επιδείνωση των α/ δημοσιονομικών στις υψηλές δαπάνες της τρέχουσας Διοίκησης. Σύμφωνα με την ρητορική Biden, η τυχόν εφαρμογή των θέσεων του Ρ/ κόμματος (MAGAnomics, Make America Great Again) για σημαντικές περικοπές δαπανών ιδίως των προγραμμάτων κοινωνικής ασφάλισης Social Security, Medicare και Medicaid, θα επηρέαζε δυσμενώς τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες ενώ οι πιο εύρωστες οικονομικά κοινωνικές ομάδες θα παρέμεναν ανεπηρέαστες. Συναφώς σημειώνεται ότι, πάντως, οι προβλεπόμενες από την προηγούμενη Διοίκηση περικοπές φόρου θα λήξουν το 2025, και, εφόσον δεν ανανεωθούν, η κατάργησή τους θα επιφέρει σημαντική ενίσχυση εσόδων.

Σε κάθε περίπτωση, η ταχεία διεύρυνση του δημόσιου χρέους ευλόγως προκαλεί έντονη ανησυχία περί μη βιωσιμότητάς του (όπως τονίζεται π.χ. από τον διακομματικό οργανισμό CRFB / Committee for a Responsible Federal Budget), ακόμα και αν κατά την τρέχουσα συγκυρία, θετικής πορείας της α/ οικονομίας, είναι ευκολότερη η

διαχείρισή του (ενώ, αντίθετα, σε περιόδους αρνητικής συγκυρίας η αντίστοιχη διαχείριση θα είναι σημαντική πρόκληση). Σύμφωνα με πιο μετριοπαθείς προσεγγίσεις, όπως π.χ. και εκπροσώπων της FED, η υπέρμετρη αύξηση του δημοσίου χρέους δεν συνιστά άμεσο κίνδυνο εθνικής οικονομικής κρίσης μεν, αλλά το ζήτημα πρέπει οπωσδήποτε να διευθετηθεί καταλλήλως σε μεσο/μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Συναφώς, σημειώνεται ότι αυτήν την εβδομάδα το Κογκρέσο επανεκκινεί τις εργασίες του προκειμένου μεταξύ άλλων να διαμορφώσει εκ νέου διακομματική συμφωνία σχετικά με τη λήξη, προσεχώς, της διπλής προσωρινής παράτασης (stopgap) της χρηματοδότησης της ομοσπονδιακής κυβέρνησης, στις 19/1 και 2/2 αντίστοιχα, ενόψει του κινδύνου -- που παραμένει και επηρεάζει επίσης δυσμενώς τις α/ δημοσιονομικές προοπτικές -- της προσωρινής παύσης πληρωμών (shutdown).